
CERCETARI ARHEOLOGICE LA BISERICA DIN SiNPETRU 

(com. Sîntămăria Orlea, jud. Hunedoara) 

GH. I. CANTACUZINO 

Intre mărturiile vechii arhitecturi româneşti din judeţul Hunedoara, 
cărora li se redă înfăţişarea de la început, se află un monument care 
mult timp a fost ocolit de atenţia specialiştilor 1 , dar care prezintă şi el 
un interes deosebit: biserica din satul Sînpetru2• Ea aparţine tipului de 
edificiu cu navă şi altar dreptunghiular; nava este acoperită cu un ta
van simplu de lemn, iar altarul, decroşat, cu o boltă în cruce, fiind 
despărţit de navă printr-un arc frînt sub care a fost ridicată ulterior 
tîmpla de zid. Biserica nu a avut turn. Ferestrele altarului sînt mici, 
cu deschiderea semicirculară în partea superioară; urma unei ferestre 
asemănătoare, astupate, se poate vedea pe latura sudică a navei, compar
timent în care ferestrele au fosit lărgite sau deschise într~o perioadă mo
dernă. Pe faţada de vest se află un portal în arc frînt, construit din 
cărămidă tencuită, în care profilatura, în trei retrageri succesive, este 
realizată prin dispunerea cărămizilor şi tăierea colţurilor acestora. Pe 
aceiaşi faţadă sînt încastrate în zidărie, cu deosebit efect estetic, elemente 
romane de piatră: o stelă votivă, o lespede de marmoră profilată pe care 
a fost incizată ulterior o in.'\cripţie în limba slavonă şi un fragment de 
sculptură. 

Decaparea tencuielilor exterioare, executată în 1973, a permis sesi
zarea unor transformări (în parte observate şi anterior) suferite de edi
ficiu în perioada modernă, cînd zidurile au fost supraînălţate pe întreg 
perimetrul cu zidărie de cărămidă, pe o înălţime de 50-60 cm. A fost 
descoperit cu acest prilej, pe faţada sudică, un portal de piatră în arc 
frînt, cu decor simplu3• Trebuie semnalată de asemenea prezenţa, dede
subtul straturilor de zugrăveală modernă, a unor resturi de pictură din 
care mici porţiuni au apărut cu prilejul unor cercetări recente4. 

1 Vechimea şi importanţa bisericii din Sînpetru a fost remarcată de N. Iorga. 
Amintirea vizitei marelui istoric este păstrată de locuitorii mai vîrstnici ai satului. 

2 Mult timp ignorat, monumentul a fost prezentat recent de E. Greceanu 
(Date noi asupra bisericilor româneşti cu absidă dreptunghiulară din regiunea 
Hunedoara, în Monumente istorice, studii şi lucrări de restaurare, 2, l9fi7, p. 
159-161) şi de V. Drăguţ, Vechi monumente hunedorene, Bucureşti, 1968, p. 28-29; 
idem, Pictura murală în Transilvania (sec. XIV-XV), Bucureşti, 1970, p. 43 şi 
nota 117. Vezi şi E. Greceanu, Influenţa gotică în arhitectura bisericilor române.~ti 
de zid din Transilvania, în SCIA, Seria Artă plastică, tom. 18, nr. 1, 1971, p. 45, 56. 

3 Observaţiile efectuate după decaparea tencuielii exterioare au făcut obiec
tul comunicării Mariei Irina Cantacuzino: Cîteva observaţii prilejuite de decaparea 
tencuielilor exterioare la biserica din Sînpetru (Jud. Hunedoara), prezentată la 
sesiunea anuală de comunicări a Direcţiei Patrimoniului Cultural Naţional din 
15-17 mai 1975. 

4 Existenţa vechii picturi a bisericii din Sînpetru a fost semnalată de V. Dră
guţ, care a distins, după foarte micile porţiuni vizibile sub zugrăveala modernă. 
două etape: stratul din altar, care „pc baza puţinelor indicaţii stilistice ar putea 
fi datat la sfîrşitul sec. XIV - începutul sec. XV" (Pictura murală din Transilva
nia ... , p. 43) ~i urmele din navă, databile în sec. XVIII (Vechi monumente hune-
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Săpăturile arheologice, care au premers restaurarea bisericii din Sîn
petru întreprinsă de Direcţia Patrimoniului Cultural NaţionaP, au fost 
efectuate în mai-iunie 1975 şi completate în aprilie 1977, fiind concen
trate îndeosebi în interiorul edificiului. La exterior ele s-au limitat la 
sondaje de mici dimensiuni, datorită mormintelor recente aflate pînă în 
apropierea bisericii6 (fig. 1). 

Succesiunea stratigrafică a depunerilor din jurul şi din interiorul 
edificiului este destul de simplă. Solul viu, gălbui nisipos cu bolovani, 
se află la o adîncime de 0,90-1,10 m. S-a observat existenţa unei u~oare 
pante naturale a ter.enului, de la vest spre est, nivelată anterior con
strucţiei. Deasupra solului viu se află depuneri destul de groase (0,40-
0,60 m) de pămînt cenuşiu granulos cu bolovani. Aceste depuneri constau 
din două straturi, care se pot distinge însă numai în S.I-vest, unde 
unui strnt mai subţire de pămînt cenuşiu-castaniu cu bolovani i se su
prapune altul, de pămînt cenuşiu cu pietriş. in S II-sud, cele două ni
veluri sînt indicate de existenţa unei gropi de mormînt săpată de la o 
cotă aflată aproximativ cu 0,20 m. deasupra solului viu (fig. 2). 

Nivelul de construcţie a zidurilor bisericii se află la partea supe
rioară a depunerilor de pămînt cenuşiu .cu bolovani, depuneri ce co
respund unei perioade de vieţuire medievală căreia îi aparţine atît 
mormîntul menţionat mai sus cit şi un mormînt acoperit parţial de 
fundaţia zidului de vest al lăcaşului. In interior, stratul de pămînt ce
nuşiu are grosimi inegale, din cauza unor gropi din perioade diferite, 
datorită cărora în anumite locuri (colţurile de sud-vest şi mai ales de 
nord-est ale navei) pămîntul vru se află la adîncimi mai mari. 

Deasupra nivelului de construcţie se află depuneri de pămînt cenu
şiu cu urme de moloz şi pietre; se pot distinge două straturi în sondajele 
de vest şi nord. Peste acestea se află solul vegetal actual. 

Elementele stratigrafice dovedesc că ridicarea bisericii de zid ur
mează unei anumite perioade de vieţuire medievală. Mormintele ante
rioare îndreptăţesc presupunerea existenţei unei biserici de lemn mai 
vechi. In săpături nu au fost găsite urme care să îi poate fi în mod cert 
atribuirt:e: pietrele de dimensiuni mijlocii şi mari găsite în interior (în 
S. I şi în casetele a, b, c, f), inclusiv cele două mari blocuri de piatră 
brută, aflate în partea de nord-vest a navei, erau răspîndite fără o ordine 

dorene, p. 29). Prin decaparea tencuielii exterioare a fost descoperit în timpanul' 
intrării un fragment de pictură aparţinînd primei etape (M. I. Cantacuzino. com. 
cit.); cîteva sondaje efectuate în 1975 în navă de pictorul restaurator Marius Ră
dulescu au scos la iveală urme de pictură decorativă din sec. XVIII. Elemente 
de pictură decorativă asemănătoare acoperă şi arcul intrării dinspre sud, devenind 
vizibile după desfacerea acesteia. 

5 Restaurarea bisericii din Sinpetru este executată după proiectul arh. Ser-
ban Popescu-Dolj. 

G In 1975 s-a săpat în interiorul bisericii o secţiune lată de 1,25 m, lungă de 
9 m la sud de axul longitudinaJ a.l navei (S. I) şi 6 casete: în partea de nord 
a n~vei - casetele a (de 1,75Xl,50 m, la 1,60 m. de peretele vestic), b şi c (de 
1,75X1,26 m, la 1,05 m. interval); în partea de sud - casetele d şie, (de 1X1,25 m. lo. ~ m 
interval intre ele şi la 1,10 m de peretele estic, spaţiul dintre ele s-a si1pat uller10r) 
şi f (de 1,30Xl,60 m, la 1,60 m de peretele vestic al navei). Săpăt~ri.le din inte
rior au fost completate în 1977 prin continuarea S. I in altar, cu o laţ1me de 1 m. 
La exterior s-au trasat două tronsoane ale secţiunii longitudinale S. I (S. I-vest .. 
de 3Xl,50 m şi S. I - est, de 3Xl,50 m) şi, transversal, două tronsoane ale S. II 
S. II - sud, de 2 x 1,50 m, cu profilul vestic în axul intrării astupate de pe latura 
de sud, şi S. II - nord, de 3X 1,50 m, cu profilul vestic la 5,50 m de colţul de 
nord-vest al bisericii). 
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anumită şi se aflau la adîncimi diferite. Este posibil ca pietrele ce con
stituiau vechea temelie să fi fost scoase în timpul lucrărilor de construcţie 
a noului edificiu. 

Fundaţiile bisericii de zid, din piatră de rîu legată cu mortar, sînt 
puţin adînci, pînă la 0,50-0,60 m, şi unele locuri depăşesc în lăţime ele
vaţia. Imediat deasupra fundaţiilor paramentul cuprinde blocuri de piatră 
făţuite, înalte de cca. 0,40 m., blocuri care nu este exclus să fie spolii, 
provenind de la edificii romane din acea zonă. De semnalat că în săpă
turi, atît la exterior cit mai ales în interior, au fost găsite mai multe 
cărămizi şi tegule romane fragmentare; şi în zidărie se află cărămizi 
romane refolosite (fig. 4). 

Observaţiile arheologice nu permit concluzii precise în privinţa datei 
amenajării portalului de vest. Pragurile celor două intrări se află aproape 
de nivelul solului vegetal, cu cca. 0,40 m. mai sus decît nivelul de con
strucţie. Se poate presupune că intrarea din·spre vest a fost deschisă 
ulterior (ţinînd seama de modul în care se î111castrează cărămizile în zi
dăria de piatră), însă la scurt timp după construcţie. Probabil că în legă
tură cu această intrare erau bolovanii şi lespezile aşezate în faţa ei la 
o cotă aflată deasupra nivelului de construcţie. Cele două intrări au func
ţionat mult timp concomitent. Golul intrării din spre sud a fost închis 
cu zidărie la o dată tîrzie; în dreptul ei nu se găseşte, în partea inferioară 
a zidului, tencuiala veche care acoperă zidul în zonele învecinate. 

Observaţiile efectuate în interior permit cunoaşterea unor detalii 
privind construcţia bisericii şi unele transformări suferite. In toată par
tea de est a navei şi în altar a fost aşternut, după ridicarea zidurilor, 
un strat subţire de pămînt castaniu gălbui. Deasupra acestuia fusese 
probabil amenajată o pardoseală de piatră, care nu s-a mai păstrat, dar 
care se poate presupune că se va fi aflat în continuarea lespezii situate 
în faţa intrării de pe faţada sudică, cu oca. 12 cm. sub nivelul pragu
lui de piatră al portalului. In partea de vest a navei, pe toată lăţimea 
bisericii, pînă la mai mult de 3 m. de peretele vestic, a fost descoperit, 
deasupra stratului subţire de mortar care marchează nivelul de con
strucţie, un stiiat gros de cca. 0,20 m. din bolovani de rîu alăturaţi. Data 
amenajării acestui strat se situează în a doua jumătate a sec. XVIII: de
desubtul bolovanilor a fost găsită (în S. I) o monedă de 1 1/2 Grosch 
(„Poltura'") de la Maria Theresia, din 1763, iar deasupra lor (în caseta 
„a") un Kreuzer de la Francisc II (1792-1806)7. Ulterior a fost construită, 
la :3,10 m. de peretele vestic, o balustradă de zidărie care împărţea nava 
în două părţi inegale. Fundaţia balustradei, din piatră şi bucăţi de că
rămidă, între ·oare s-a găsit încastrată şi o bucată de tencuială cu frescă, 
era puţin adîncă; lăţimea zidăriei, în elevaţie, atingea cca. 0,30 m. 

Intr-o perioadă tîrzie a fost ridicată catapeteasma de zid construită 
din ·cărămidă pe fundaţii de piatră şi mortar. 

La exterior, absidei i-au fost adăogate două contraforturi groase, 
late de aproape 1,50 m, demolate ulterior. Resturile unuia dintre con
traforturi au fost descoperite în secţiunea longitudinală, iar ale celui
lalt au apărut cu prilejul săpării gropii unui stîlp pentru schelă. 

Ultimele lucrări din interior - corespunzătoare transformărilor mo
derne menţionate mai sus - au fost amenajarea, la începutul seca-

; Identificarea monedelor descoperite la Sînpetru se datoreşte şefului Cabi
netului Numismatic al Academiei R.S.R„ Octavian Iliescu. 
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]lig. 3 - Sinpetru. Fnnrlaţia zidnlui vestic Vig. 4 - Sînpetru. Fundaţia bisericii în 
al bifcricii, care acoperă nn mormînt anterior dreptul portalului ele sucl. 

(:\I.I). 

lului nostru, a unei podele de lemn sprijinite pe grinzi transversale aflate 
la un interval de cca. 0,70 m, podea înlocuită după 1930 cu o alta, situată 
cu cca. 0,20 m. mai sus, sprijinită pe grinzi de stejar aflate la cca. 1 m. 
interval şi avînd dedesubt un strat de sgură. 

Prin săpăturHe din 1975 au fost descoperite 8 morminte, 6 în afara 
bisericii (notate M 1 - M 6) şi două în interior (notate M I - M 11). 
Dintre mormintele de la exterior, două sînt anterioare bisericii. M I era 
in oea mai mare parte acoperit de fundaţia zidului de vest al aceSiteia. 
spre exterior rămînînd numai partea superioară a scheletului (fig. 3). 
Groapa unui mormînt aflat la sud de biserică, M 4, era săpată de l1a un ni
vel aflat sub nivelul de construcţie. Celelalte morminte sînt ulterioare 
ridicării bisericii de zid. Din M 2, aflat la vest de biserică, se păstra 
numai partea superioară, restul fiind tăiat de alt mormînt, M 3. În 
acesta din urmă, în care se părtrau resturi de lemn şi cuie de la sicriu. 
s-a găsit un inel cu veriga simplă, din sirmă subţire de aliaj de argint. 
De remarcat că unele morminte mai vechi (M 1, M 2) aveau groapa mai 
puţin adîncă; groapa mormîntului M. 3 este cu aproape 0,30 m. mai 
adîncă decit a M. 2 pe care îl taie. 

Din celelalte două morminte (M 5, descoperit în S. II - sud şi M. 6, 
în S. II - nord), în secţiune a fost descoperită numai partea inferioară 
a scheletului. 

In mormintele din interiorul biseriicii osemintele, extrem de friabile, 
S€ păstrau într-o stare foarte precară. Nu s-au găsit resturi rle la sicriu. 

19 - Sargetitl XIII 289 
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Fig. 5 - Sînpetru. Inel 
descoperit în M.I. 

1\1. I, situat la 0,30 m de peretele sudic, la est de intrarea aflată pe 
această latură, aparţinea unei persoane scunde, cu oase subţiri. Groapa 
sa, în care se aflau şi bucăţele de moloz, taie stratul subţire de mortar 
care marchează nivelul de construcţie. La mîna stîngă s-a găsit un inel 
din aliaj de argint de dimensiuni mici, lucrat destul de simplu; el are 
placa ovală, subţire, făcînd corp comun cu veriga şi este decorat prin 
incizie cu o cruce dublă înscrisă într-un cerc, avînd în jur un motiv 
geometric. După factură şi decor, inelul poate fi datat cu aproximaţie 
în sec. XIV-XV8 (fig. 5). 

Un al doilea mormînt. M. II, şi el ulterior bisericii, se află puţin mai 
la nord, la cca. 1,40 m. de peretele sudic. în dreptul mîinilor s-a găsit 
o monedă, dinar emis pentru Ungaria de Maximilian II (1564-1576). 

In afara acestor materiale descoperite, mai trebuie menţionate mai 
multe cuie de fier, îndeosebi cuie de şindrilă provenind de la veche în
velitoare a bisericii şi fragmente ceramice. Nu prea numeroase - da
torită şi suprafeţei reduse cercetate - acestea din urmă au fost găsite 
atît la exterior cit şi în interior. Aici ele au fost în mare parte aduse· 
cu pămîntul folosit la nivelări, într-un spaţiu care este răscolit în multe 
locuri de săpături, unele făcute cu ocazia unor lucrări de transformări 
ulterioare, după cum o dovedesc micile fragmente de tencuială cu frescă 
descoperite. De remarcat două fragmente ceramice mai groase, lucrate 
cu mina, arse inegal şi un fragment de vas de dimensiuni mici, lucrat 
cu mina din pastă neagră-cen~ie cu pietricele, avînd gîtul profilat şi 
pîntecele bombat, decorat cu caneluri di<Spuse aproape vertical. Frag
mentele sînt de factură hallstattiană timpurie şi provin probabil din
tr-o aşezare aflată în apropiere. 

Ceramica medievală este relativ variată. Predomină cea dintr-o pe
rioadă relativ tîrzie - sec. XVII şi mai ales sec. XVIII-XIX. Dintre 
puţinele fragmente mai vechi, databile în sec. XIV-XV, cîteva, găsite 
dedesubtul nivelului de construcţie, trebuie menţionate: unele cu pasta 
de culoare cafenie, cu multe bucăţele de mica, provenind de la oale· cu 
pereţii subţiri, cu gîtul scurt, evazat, buza foarte puţin îngroşată, rotun
jită spre interior unde are o uşoară şănţuire şi ascuţită spre exterior. 

s Un inel cu forma şi decorul aproape identice (avînd incizat<' în jurul cer
cului mai multe litere, in timp ce inelul de la Sînpetru are simple incizii oblicl') 
a fost descoperit în sudul Ungariei, la Zalaszentgr6t, fiind datat cu monede dia 
sec. XIV (Paradi Nandor, Penzekkel keltezett XIII szazadi ekszerek Nyâregyhaza 
- Pusztap6tharaszti kincslelet, în Folia Arch., XXVI, Budapesta, 1975, fig. 18-3 ~i 
p. 159). Inele cu decor incizat într-o tehnică relativ asemănătoare există şi în 
veacurile următoare - vezi inelele de la Giuleşti, în Maramureş, din sec. XV-XVI 
(Radu Popa, Cnezatul Marei, Baia Mare, 1970, fig. 15 a-g). Motivul crucii duble 
este intîlnit pe o piatră de mormînt din sec. XV-XVI de la Hălmagiu (Dan .Că
păţînă, Cercetări arheologice la Hălmagiu şi Vîrfurile, jud. Arad), în Revista muzee
lor şi manumeritelor, seria Monumente istorice şi de artă, an. XLV, nr. 2, 1976, 
p. 80 şi fig. 5, p. 77). 
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Pot fi datate în sec. XVI şi XVII unele fragmente de oale cu toartă sau 
de ulcioare din pastă fină, cu pereţii subţiri decorate cu dungi albe, sau 
fragmente de vase din pastă gălbui-albicioasă, cu dungi orizontale cas
tanii. In general fragmentele ceramice în rîndul cărora cele mai nume
roase sînt cele provenind de la ulcioare şi căni de diferite mărimi, au 
pasta fină, bine arsă, cărămizie sau castanie şi pereţii subţiri. Intre frag
mentele smălţuite, mai puţine, trebuie menţionat unul de castron cu mo
tive decorative albastre. Au fost descoperite şi două mici fragmente de 
cahle, unul nesmălţuit, altul smălţuit cu smalţ verde. 

Datele obţinute prin săpături contribuie la precizarea unor anumite 
limite pentru datarea acestui interesant monument, problemă în care 
părerile exprimate de cercetători oscilau într-un mod destul de larg9• 

Biserica de zid de la Sînpetru a fost precedată de o alta, în jurul 
căreia se aflau mormintele anterioare lăcaşului actual. Urmele vechii 
biserici, probabil de lemn, nu s-au găsit. Ea poate să se fi aflat undeva 
în apropiere, sau chiar pe locul celei existente, urmele dispărînd în 
cursul lucrărilor de construcţie a acesteia. 

In privinţa bisericii de zid, elementele de datare de care dispunem 
în urma săpăturilor arheologice nu sînt din păcate foarte precise, limi
tele cronologice care se pot fixa după criterii arheologice nefiind cu mult 
mai strînse decît cele bazate pe analiza caracteristicilor arhitectonice. 
Biserica de zid este mai nouă decît nivelul de vieţuire medievală căruia 
îi corespundeau mormintele din jurul bisericii precedente. Datarea precisă 
a acestui nivel este însă dificilă deoarece - ţinînd seama de gropile ul
terioare existente - sporadi1cele fragmente ceramice, databile aproxima
tiv în sec. XIV-XV, găsite mai jos decît nivelul de construcţie, nu sînt 
concludente nici prin factură şi nici prin poziţia lor stratigrafică. 

Reperele cronologice ulterioare construcţiei bisericii sînt şi ele re
lativ largi. Dintre cele două morminte din interior, unul este destul de 
tîrziu (a doua jumătate a sec. XVI). Mormîntul care prin poziţia sa poate 
fi considerat ca fiind al unei persoane legate de ctitorirea lăcaşului, M. I. 
conţinea un inel databil în sec. XIV-XV; inelului i se poate stabili 
o analogie cu un exemplar din sec. XIV, însă aproximaţia este impusă 
de durata mare de persistenţă a unor tehnici şi motive decorative ale 
acestor podoabe. Ţinînd seama de toate acestea, se poate considera că 
biserica a fost construită cîndva între mijlocul secolului al XIV-lea şi 

mijlocul secolului următor. 
Din secolul al XV-lea datează primele atestări documentare cunos

cute ·ale satului1°. Un reprezentanit al cnezilor sărteşti de aici, .Ştefan, fiul 
lui Dan „de Zenthpeturfalva" era menţionat ca jurat haţegan în 1411 11 . 

In 1443 „possesio. . . walachica Zenthpeter" a fost întărită în parte .. 
. s· Ipotezele privind datarea bisericii din Sînpetru s-au bazat pe analiza carac

teristkilor arhitectonice. V. Drăguţ presupunea o datare la sfîrşitul sec. XIII -
începutul sec. XIV (Pictura murală din Transilvania, nota 117, p. 84). E. Greceanu 
considera că „biserica Sf. Gheorghe din Sînpetru este un exemplu caracteristic de 
interferenţă romanico-gotică, în care datarea nu poate fi ajutată de prezenţa sti
listic neconturată a arcului frînt la portalul apusean. Numai cercetarea arheo
logică poate preciza datarea care, in baza analizei formelor, oscilează în interva
lul· ·secolelor XIII-XV". (Influenţa gotică în arhitectura bisericilor româneşti de 
zid din Transilvania, p. 56, nota 92). 

10 Cf. Radu Popa, Ţara Haţegului. Consideraţii istorico-geografice (ms.) 
11 HTRTE, II, 24, 32, apud. Radu Popa, op. cit. 
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Cîndeştilor din Rîu de Mori12, scutiţi în 1451 de Iancu de Hunedoara de 
quinquagesima datorată pentru „Zenthpeterfalva"13. Ca urmare a drep
tului de caracter cnezial cu care se exercita stăpînirea lui, satul este 
menţionat în 1453 printre cele ţinînd de cetatea Deva14 . Dacă perioada 
de început a existenţei bisericii din Sînpetru coincide cu primele men
ţiuni documentare ale localităţii, este însă hazardat să o legăm de un 
anumit moment din cele consemnate de izvoarele scrise. 

Cercetările arheologice efectuate la Sînpetru vor putea fi conti
nuate prin săpături în alte puncte ale satului, pentru rezolvarea diferi
telor probleme pe care le ridică aşezarea medievală de aici. Rezultatele 
obţinute conturează locul bisericii din Sînpetru în cadrul ctitoriilor care 
reflectă, pe plan cultural, procesul de afirmare, exprimat şi pe tărîm mi
litar sau social, al cnezilor români din Ţara Haţegului. 

ARCHAOLOGISCHE FORSCHUNGEN BEI DER KIRCHE VON SlNPETRU 
(Gemeinde Sîntămăria Orlea, Kreis Hunedoara) 

Zusamm<'nfassung -

Die Kirche aus dem Dorf Sînpetru. eines der alten rumănisch<'n Baudenk
măler aus der Ţara Haţegului, gehort dem typus der Baudenkmăkr mit einem 
Schiff und rechtwinkliger Abside. Die hier im Jahre 1975 gemachtcn Ausgrabun
gen sind în Verbindung mit den Restaurationsarbeiten unternommen worden. Die 
Ausgrabungen haben sich vor allem im Innern des Denkmals konzentriert, da 
ausswărts moderne Grăber cine systematische Grabung verhinderten. 

Die Steinkirche wurde von einer mittelalterlichen Kulturschicht, zu der ZWC'i 

der Kirche zeitlich vorangehenden Grăbern angehoren, prăzediert. Diese zwei 
Grăber waren moglicherweise um eine frilhere Kirche, warscheinlich aus Holz. 
deren Spuren aber nicht festgestellt worden sind, ange!egt. 

Im Kirchinnern hat man zwei Grăber, das erste (M. I) mit einem im XIV-XV. 
Jahrhundert datierbaren Fingerring, das zweite (M. II) mit einer Maximilian 
(1564-1576) - Milnze, entdeckt. 

Die Ausgrabungen haben auch verschiedene Umwandlungen, denen die Kirchc 
im XVIII. Jahrhundert und auch nacher ausgesetzt war, festgcstellt. 

Im Bezug auf die Datierung der Steinkirche, zeigen einerscits die zeitlich 
vorangehenden Spuren (die oben angefilhrten Aussengrăber, einige Keramikbruch
stilcke aus dem XIV. Jahrhundert), andrerseits die în dem Kirchinnern befindekn 
Grăber, dass man eine Eingliederung zwischen der Mitte des XIV. und der Milte 
des XV. Jahrhunderts wohl annehmen darf. Aus dem XV. Jahrhundert stammcn 
auch die ersten schriftlichen Nachrichten die sich auf das Dorf beziehen. 

VERZEICHNIS DER ABBILDUNGEN 

Abb. I - Die Kirche von Sînpetrn. Grundriss der Kirche und der Grabungen. 
Abb. 2 - Die Profile der archăologischen Sektionen. I - gewachsene Erdschicht; 2 - graue 
Erdschicht mit Ger<lll; 3 - graubraune Erdschicht mit Gerllll ; 4 - graue Erdschicht, 8tein
stiicke, Spuren von Ziegeln und Schutt; 5 - hellgraue Erdschicht, Spuren von Sohutt ; 
6 - Oberfliichenschicht; 7 - graue, granulierte Erdschicht ; 8 - gelbe mit grauer vermengtes 
Erdschicht; 9 - gelbgraue Erdschicht; 10 - braune Erdschicht; kleine Ziegel und Schuttstiicke 
11 - Kohle; 12 - Mllrtel mit Steine; 13 - Mllrtel; 14 - Sand; 15 - Schlacke; 16 - Boden
niveau vom Anfang des XX Jahrhundert; 17 - Bodenniveau vor der Restaurationsarbeiteu. 
Abb. 3 - Sînpetru. Unterbau der 'Vestmauer der Kirche, welche ein zeitlich vorhergehencles 

Grab bedeckt. 
Abb. 4 - Sînpetrn. Unterbau der Kirchenmauer am siidlichen Portal. 
Abb. 5 - Sînpetru. Ring aus dem Grab I. 

12 Ibidem, II, 33, 34 (întărire făcută Cindeştilor cu precizarea că vor stăpini 
împreună cu Dumitru fiul lui „Hythemre" (?), cf. Radu Popa, op. cit.) 

13 Ibidem, II, 35, apud Radu Popa, op. cit. 
14 Hurmuzaki, II - 2, 35, apud Radu Popa, op. cit. 
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